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Osciladores Harmônicos são circuitos capazes de gerar uma oscilação senoidal relativamente pura através de um circuito ativo sendo alimentado por uma fonte contínua. Esses circuitos utilizam realimentação positiva com ganho de malha fechada que obedecem os critérios de oscilação de Barkhausen para uma frequência específica.  


O oscilador por deslocamento de fase (Fig. 1.1) utiliza um filtro RC de terceira ordem (Fig. 1.2) e um amplificador inversor (Fig. 1.3). Este amplificador pode ser implementado com componentes ativos utilizando amplificador operacional. 

Fig. 1.1 - Oscilador por deslocamento de fase
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Fig. 1.2 - Filtro Passivo Deslocador de Fase
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Fig, 1.3 - Amplificador Emissor Comum com Ganho inversor
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Implemente em um protoboard o oscilador da Fig. 1.1 cuja frequência de oscilação é dada por [image: image4.png]= owieRT




1.1) Capture a forma de onda no coletor do transistor Q1. Meça a frequência e amplitude pico a pico.
1.2) Capture a tela do osciloscópio referente à FFT do oscilador.  Analise a pureza harmônica do sinal. 


a)
Determine a frequência onde a fase do sinal de saída em relação à entrada é de 180º. 
Obs: 
A frequência se altera um pouco quando o filtro é acoplado a um amplificador real com impedâncias de entrada e saída finitas e não perfeitamente inversor.

b) 
Qual a fase do sinal de saída com relação à entrada quando a frequência tende a infinito? 

c)
Qual o ganho do circuito para a frequência onde a fase do sinal de saída em relação à entrada é de 180º ?

a)
Plote o diagrama de resposta em frequência (amplitude e fase) para freqüências próximas à frequência obtida em 2.1. 
b)          Qual o ganho do circuito na frequência de oscilação ?

OBS:  Use uma tensão de offset da fonte de entrada próxima de 1,5V para polarizar a base do transistor. Essa tensão de 1.5V é aproximadamente a tensão existente na base do transistor quando o amplificador está conectado na malha de realimentação.

a)     Conecte a entrada do amplificador com a saída do filtro e a entrada do filtro com a saída do amplificador para se obter uma malha fechada, como na figura 1.1. 
b)   No simulador faça a análise .Tran utilizando o comando startup para iniciar a fonte de 15V em 0V, subindo rapidamente para sua tensão nominal, garantido que o simulador irá gerar a oscilação. Mostre a amplitude de pico a pico, valor médio (ponto quiescente do amplificador) e frequência com a análise sendo feita em tempo suficiente. Verifique os critérios de Barkhausen. 
c)      Simule o circuito de 0.1 a 1s para não incluir o transiente na simulação e plote a FFT simulada da saída. Discuta sobre a pureza harmônica do sinal de saída.

3.1)        Defina os dois critérios de Barkhausen para osciladores eletrônicos.
3.2) Compare a frequência calculada com a frequência medida em simulação.  Discuta os motivos da diferença.
Laboratório 7 - Oscilador por Deslocamento de Fase
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